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Restitutio 

DISCURS  

LA INAUGURAREA STATUII  

LUI ALEXANDRU IOAN CUZA DIN IAŞI 
 

 

În consonanţă cu tema acestui număr al „Xenopolienei“, propunem 

cititorilor discursul rostit de A. D. Xenopol în cadrul serbărilor prilejuite de 

inaugurarea statuii lui Alexandru Ioan Cuza din Iaşi: 27-28 mai 1912
1
. Eveni-

mentul respectiv era strâns legat de strădania marelui cărturar de a onora, cu 

toate mijloacele disponibile, memoria primului domn al Principatelor Unite. 

Ştim că eforturile sale începeau cu o lucrare notabilă, Domnia lui Cuza Vodă 

(1903), şi continuau cu numeroase intervenţii şi polemici, legate, bunăoară, de 

locul unde monumentul trebuia amplasat. Memoriul semnat la 8 aprilie 1911, 

împreună cu Nicolae Iorga şi A. C. Cuza stă mărturie în acest sens
2
. Din 

rândurile de mai jos reies şi calităţile de orator ale marelui istoric, abilitatea de 

a-l elogia în mod deosebit pe Cuza, dar fără a-l ofensa, totuşi, pe regele Carol I, 

prezent şi el la ceremonie. Textul redat aici a fost preluat din ziarul ieşean 

„Opinia“, din ziua de luni, 28 mai 1912, p. 3. 

 

„Discursul domnului A. D. Xenopol 

 

Sire, 

Onorată Adunare, 

Desvălim astăzi monumentul lui Cuza Vodă, unul din sufletele cele mai 

mari ale neamului nostru; căci el a îndrumat înfăptuirea statului şi a culturei 

româneşti în forma în care strălucesc acuma. Veacurile ce s-au strecurat pe 

soarta Poporului român sădiseră în mintea lui un mănunchi de dorinţi pe care 

Cuza Vodă primindu-le de la trecut, le-a realizat în fapte şi le-a înfipt în sufletul 

poporului ca nişte seminţe rodnice pentru viitor. 

                                                           
1 Lunga poveste a acestei statui a fost reconstituită de Alexandru Zub, Posteritatea lui 

Cuza Vodă, în Cuza Vodă in memoriam, Iaşi, Editura Junimea, p. 581-626. 
2 Cei trei cereau primarului ieşean să aşeze statuia acolo unde memoria colectivă păstra 

amintirea primei hore a Unirii. Vezi Direcţia Judeţeană a Arhivelor Naţionale ale României, Iaşi, 

Fond Primăria Iaşi, dosar 229/1911, f. 3-4. 
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Unirea celor două ţări surori, mântuirea poporului român de rămăşiţele 

stăpânirei greceşti, ridicarea ţăranului din ilot şi rob în stare de proprietar şi 

cetăţean, emanciparea bisericei de sub chiriarhiile străine, începuturile unei 

oştiri naţionale, introducerea legislaţiei ţărilor civilizate şi organizarea justiţiei şi 

a administraţiei, înfiinţarea universităţilor, a şcoalelor de cultivare a artelor şi 

organizarea învăţământului, introducerea litrelor latine în scrierea română, 

democratizarea societăţei româneşti, sfâşierea constituţiei impusă României prin 

convenţia de la Paris care îi jignea autonomia, reducerea jurisdicţiei consulare, 

care lovea în acelaş principiu şi mai mult poate decât toate, înălţarea demnităţei 

neamului şi a ţărei faţă de puterile Europei şi mai ales de Turcia, pe atunci 

suzerana noastră. Toate aceste fapte măreţe şi neuitate şi multe altele mai mici, 

dar care erau toate mari pentru grelele vremuri în care trăim, au fost îndeplinite 

sub domnia lui Cuza Vodă şi cu toate că el fu ajutat întru această lucrare, de 

minţi agere şi voinţi puternice, dintre care amintim pe acei ale căror chipuri 

împodobesc soclul monumentului: Florescu, Negri, Kreţulescu şi Kogălniceanu, 

totuşi primul lor imbold îl primiseră întotdeauna din marele suflet al 

Domnitorului. 

Dacă toate aceste prefaceri adânci în viaţa poporului român au putut fi 

realizate, şi acest popor schimbat ca prin minune din o formă de viaţă înapoiată 

şi orientală în una stăpânită de ideile civilizaţiei moderne – şi aceasta în scurtul 

răstimp de şapte ani, – această operă de o măreţie ce greu şi-ar afla perechea, îşi 

găseşte explicaţia în mintea şi caracterul cu care Cuza Vodă fusese înzestrat de 

natură din tainele eredităţei; mândru şi neştiind să-şi plece fruntea decât înaintea 

lui D-zeu, iubindu-şi Ţara din fundul cel mai adânc al sufletului său, înzestrat cu 

o largă şi bogată inteligenţă, şi mai ales nepăsător de soarta şi de persoana lui, 

neţinând la Tronul pe care fusese înălţat fără ştirea şi voia lui, de cât pentru a 

întrebuinţa puterea alipită de dânsul spre binele Ţărei şi al Neamului său, Cuza 

Vodă putu pune cu energie umărul la râdicarea carului statului din nămolul 

veacurilor trecute şi dărâmă una câte una toate uricioasele forme de viaţă în care 

el se mai mişca, punând în locul lor temelia unor forme nouă, frumoase şi 

civilizate. 

Altuia păstrase soarta sarcina de a râdica pe aceste temelii clădirea 

măreţului Palat, care ne adăposteşte astăzi. Acest Altul sunteţi Majestatea 

Voastră, care, în o fericită Domnie de aproape jumătate de veac, pe care 

Dumnezeu să vreie s-o prelungească cât de mult, aţi putut realiza năzuinţi, cari 

în epoca lui Cuza-Vodă puteau fi numai întrevăzute, precum reîmprospătarea 

vitejiei strămoşeşti, botezarea poporului român în focul războiului, biruinţa, 

neatârnarea şi încununarea frunţei Majestăţei Voastre şi deci a întregului popor 

român, cu coroana regală de oţel; apoi înflorirea neauzită a Ţărei pe toate căile 

culturei. 

SIRE, poporul român vă mulţumeşte cu cea mai adâncă închinare pentru 

strălucirea pe care prezenţa Majestăţei Voastre a dat-o acestei serbători a 

neamului întreg, căci Voi sunteţi tocmai întruparea tuturor gândirilor, tuturor 
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visurilor chiar ale acestui neam. Sfânta este cugetarea mărturisită de Majestatea 

Voastră şi care V-a împins a veni să presidaţi această măreaţă sărbătoare, 

anume că: „Regele României nu putea lipsi de la desvelirea Monumentului 

Aceluia ce a pus, prin unirea ţărilor surori, temelia Regatului Român“. 

Veţi trăi deci Sire, în tot lungul timpurilor viitoare pururea îmbinat în 

amintirea popoarelor cu figura lui Cuza-Vodă, Acesta ca izvoditorul, Majestatea 

Voastră ca Înălţătorul României moderne. 

 

Săpând astfel pe vecinicie 

Pe-a inimei adânc perete 

Din două gânduri o cunună 

Din două chipuri o pecete.“ 

 

 

 

 

 

 

 

 


